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Νόμος των ΒIOT -SAVART 

Όταν ένας αγωγός που διαρρέεται από  

ρεύμα έντασης Ι , ένα πολύ μικρό τμήμα του 

μήκους dL , δημιουργεί σε ένα σημείο Α που 

απέχει απόσταση  r  από το τμήμα dL 

μαγνητικό πεδίο μέτρου dB  

 

 

 

H μαγνητική διαπερατότητα του κενού μ0=4π 10-7 Τm/A 

Για να βρούμε τη συνολική ένταση του μαγνητικού πεδίου που 

δημιουργεί στο σημείο Α ο αγωγός πρέπει να τον χωρίσουμε σε πολύ μικρά τμήματα και να 

προσθέσουμε διανυσματικά όλες τις εντάσεις  

  Β= dB1 +dB2  +dB3  +dB4+….. 

Αποδεικνύεται ότι η ένταση του μαγνητικού πεδίου  

 σε απόσταση α από  ευθύγραμμο ρευματοφόρο αγωγό 

πολύ μεγάλου μήκους υπολογίζεται από τη σχέση  

η φορά της έντασης 

καθορίζεται με τον 

κανόνα του δεξιού 

χεριού. Στον 

αντίχειρα βάζουμε τη φορά του ρεύματος και η φορά των 

δακτύλων δίνει τη φορά της έντασης του μαγνητικού 

πεδίου. 

 

 

 

 

Η ένταση του μαγνητικού  πεδίου  στο κέντρο κυκλικού 

ρευματοφόρου αγωγού ακτίνας r υπολογίζεται από τη 

σχέση 

 

 

 

 

 

 dB = 
𝜇0

  4𝜋

𝛪 𝑑𝐿

𝑟2  ημθ 

 

B = 
𝜇0

  4𝜋

2𝛪 

𝛼
 

 

B = 
𝜇0

  4𝜋

2𝜋𝛪 

𝑟
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Εφαρμογές  

 

Για έναν ευθύγραμμο ρευματοφόρο αγωγό μήκους L  

και σε απόσταση α από αυτόν σε σημείο Α με χρήση 

του νόμου των Biot -Savart και με μαθηματικούς 

υπολογισμούς καταλήγουμε στην τελική σχέση  

 

 

 

Εάν το μήκος του αγωγού είναι πολύ μεγάλο (απείρου μήκους ) τότε η γωνία θ1 θα τείνει 

στο μηδέν ενώ η γωνία θ2 θα τείνει στο π .     συν 0 = 1    συν π  =-1   

άρα  

 

 

 

 

Εάν ο αγωγός εκτείνεται απεριόριστα προς την μια μόνο κατεύθυνση και θέλουμε να 

βρούμε την ένταση του μαγνητικού πεδίου σε απόσταση α από το ένα του άκρο     θ1=π/2  

και θ2 θα τείνει στο π       συν π/2=0    συν π= -1 

 

άρα 

 

 

 

 

 

Σε απόσταση α και σε ίσες αποστάσεις από τα άκρα 

ενός ευθύγραμμου ρευματοφόρου αγωγού μήκους L    

θ1=π/4   θ2=π-π/4   συν π/4=√2/2    συν3π/4=−√2/2 

 

 

άρα 

 

B = 
𝜇0

  4𝜋

𝛪

𝛼
 (𝜎𝜐𝜈𝜃1− 𝜎𝜐𝜈𝜃2   ) 

 

B = 
𝜇0

  4𝜋

𝛪

𝛼
 (1 − (−1)  )  

 

 

B = 
𝜇0

  4𝜋

2𝛪 

𝛼
 

 

B = 
𝜇0

  4𝜋

𝛪

𝛼
 (0 − (−1)  ) 

 
B = 

𝜇0

  4𝜋

𝛪 

𝛼
 

 

B = 
𝜇0

  4𝜋

𝛪

𝛼
 (

√2

2
− (−

√2

2
)  ) 

 

B = 
𝜇0

  4𝜋

𝛪

𝛼
 √2  
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Στην προέκταση  ενός ευθύγραμμου 

ρευματοφόρου αγωγού  η ολική ένταση είναι 

μηδέν  διότι εάν χωρίσουμε τον ρευματοφόρο 

αγωγό σε στοιχειώδη τμήματα dL σύμφωνα με 

τον νόμο Biot -Savart    ημθ=ημ0=0 άρα  dB=0 

 

 

 

 

 

Υπολογισμός έντασης μαγνητικού πεδίο στο κέντρο κυκλικού ρευματοφόρου αγωγού  

Χωρίζουμε τον αγωγό σε στοιχειώδη 

τμήματα μήκους dL1 ,dL2  …. τα οποία 

σύμφωνα με τον νόμο Biot -Savart 

δημιουργούν το καθένα από αυτά  στο 

κέντρο Ο μαγνητικό πεδίο μέτρου  

 

 

 

 

Και φορά που σύμφωνα με τον κανόνα του δεξιού χεριού είναι προς τα πάνω 

 

 

 

Για το μαγνητικό πεδίο που δημιουργεί ολόκληρος ο κυκλικός αγωγός  

Β= dB1  +dB2 + dB3 +…….= 
𝜇0

  4𝜋

𝛪 𝑑𝐿1

𝑟2 +
𝜇0

  4𝜋

𝛪 𝑑𝐿2

𝑟2 +
𝜇0

  4𝜋

𝛪 𝑑𝐿3

𝑟2 +….. 

=
𝜇0

  4𝜋

𝛪 

𝑟2 (𝑑𝐿1+ 𝑑𝐿2 + 𝑑𝐿3 )= dB = 
𝜇0

  4𝜋

𝛪 2𝜋𝑟

𝑟2   = 
𝜇0

  4𝜋

2𝜋𝛪 

𝑟
  

dB = 
𝜇0

  4𝜋

𝛪 𝑑𝐿

𝑟2  ημ0=0 

 

dB = 
𝜇0

  4𝜋

𝛪 𝑑𝐿

𝑟2  ημ900 

 

dB = 
𝜇0

  4𝜋

𝛪 𝑑𝐿

𝑟2   
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Ένταση μαγνητικού πεδίου  σε απόσταση h από το 

κέντρο του κυκλικού ρευματοφόρου αγωγού ακτίνας 

R  που διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι . 

 

Χωρίζουμε τον αγωγό σε στοιχειώδη τμήματα μήκους 

dL1 ,dL2  …. τα οποία σύμφωνα με τον νόμο Biot -Savart 

δημιουργούν το καθένα από αυτά  στο  σημείο Α   

μαγνητικό πεδίο με ένταση μέτρου  

 

άρα 

 

Αναλύουμε το dB  σε δύο κάθετες συνιστώσες dBx =dB ημθ   και    dBy =dB συν θ  

Η συνολική ένταση στο οριζόντιο επίπεδο  λόγω συμμετρίας ισούται με μηδέν ενώ στο 

κατακόρυφο επίπεδο   

Βy= dB1y  +dB2y + dB3y +…….=
𝜇0

  4𝜋
𝛪 𝑑𝐿1

𝑟2 συνθ+
𝜇0

  4𝜋

𝛪 𝑑𝐿2

𝑟2 συνθ+
𝜇0

  4𝜋

𝛪 𝑑𝐿3

𝑟2 συνθ+….. 

=
𝜇0

  4𝜋

𝛪 

𝑟2
(𝑑𝐿1+ 𝑑𝐿2 + 𝑑𝐿3 )συνθ= 

𝜇0

  4𝜋

𝛪 2𝜋𝑅

𝑟2
 
𝑅

𝑟
 = 

𝜇0

  4𝜋

2𝜋𝑅2𝛪 

𝑟3
 =

𝜇0

  4𝜋

2𝜋𝑅2𝛪 

(√𝑅2+ℎ2)3
 

 

Ημικυκλικός ρευματοφόρος αγωγός 

Υπολογισμός της έντασης το 

μαγνητικού πεδίου στο 

κέντρο Ο   

Χ΄Κ     dB= 
𝜇0

  4𝜋

𝛪 𝑑𝐿

𝑟2 ημ00 =0 

 

 

Λx     dB=    
𝜇0

  4𝜋
𝛪 𝑑𝐿

𝑟2  ημ1800 =0 

Από τον ημικυκλικό ρευματοφόρο αγωγό 

 Β= dB1  +dB2 + dB3 +…….= 
𝜇0

  4𝜋

𝛪 𝑑𝐿1

𝑟2 +
𝜇0

  4𝜋

𝛪 𝑑𝐿2

𝑟2 +
𝜇0

  4𝜋

𝛪 𝑑𝐿3

𝑟2 +….. 

=
𝜇0

  4𝜋

𝛪 

𝑟2 (dL1+dL2+dL3+…)=  
𝜇0

  4𝜋

𝛪 𝜋𝑟

𝑟2   = 
𝜇0

  4𝜋

𝜋𝛪 

𝑟
  

 

dB = 
𝜇0

  4𝜋

𝛪 𝑑𝐿

𝑟2  ημ900 

 

dB = 
𝜇0

  4𝜋

𝛪 𝑑𝐿

𝑟2   

 



 
Εφαρμογές του νόμου των BIOT-SAVART                     Φυσική προσανατολισμού Γ Λυκείου 

5 
 

Συνδυασμός δύο ημικυκλικών αγωγών 

 

 ΚΛ     dB= 
𝜇0

  4𝜋

𝛪 𝑑𝐿

𝑟2 ημ00 =0 

 

ΜΝ     dB=    
𝜇0

  4𝜋
𝛪 𝑑𝐿

𝑟2  ημ1800 =0 

Από τους  ημικυκλικούς ρευματοφόρους 

αγωγούς  

 Β= dB1  +dB2 + dB3 +…….= 
𝜇0

  4𝜋

𝛪 𝑑𝐿1

𝑟2 +
𝜇0

  4𝜋

𝛪 𝑑𝐿2

𝑟2 +
𝜇0

  4𝜋

𝛪 𝑑𝐿3

𝑟2 +….. 

=
𝜇0

  4𝜋

𝛪 

𝑟2 (dL1+dL2+dL3+…)=  
𝜇0

  4𝜋

𝛪 𝜋𝑟

𝑟2   = 
𝜇0

  4𝜋

𝜋𝛪 

𝑟
  

Από τον ημικυκλικό αγωγό ακτίνας α       dB1 = 
𝜇0

  4𝜋

𝜋𝛪 

𝑎
  ,φορά από το μάτι μας προς το 

επίπεδο των αγωγών 

Από τον ημικυκλικό αγωγό ακτίνας b       dB2 = 
𝜇0

  4𝜋

𝜋𝛪 

𝑏
   

Φορά από το επίπεδο των αγωγών προς το μάτι μας  

Β=Β1-Β2== 
𝜇0

  4𝜋
 𝜋 𝛪  (

1

𝛼
−

1

𝛽
) 

Δεύτερη περίπτωση  

 

Β=Β1+Β2== 
𝜇0

  4𝜋
 𝜋 𝛪  (

1

𝛼
+

1

𝛽
) 
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Κυκλικός ρευματοφόρος αγωγός θ μοιρών 

 

 

Β= 
𝜇0

  4𝜋
 
𝛪  2𝜋𝑅 𝜃 

360
 

 

Ασκήσεις 

1. Να υπολογίσετε την ένταση του μαγνητικού 

πεδίου στο κέντρο ενός ορθογωνίου διαστάσεων α,β που 

διαρρέεται από ρεύαμα έντασης Ι. 

(Να  μελετηθεί και η περίπτωση που αγωγός έχει σχήμα 

τετραγώνου α=β) 

Απ: Β= 
2𝜇0𝛪

  𝜋
 
√𝛼2+𝛽2

𝛼 𝛽
                  (πηγή ylikonet) 

 

2. Ο επίπεδος αγωγός του σχήματος διαρρέεται 

από ρεύμα έντασης  Ι . Να υπολογιστεί η ένταση του 

μαγνητικού πεδίου στο κέντρο Κ του ημικυκλικού 

τμήματος αν τα ευθύγραμμα τμήματα απέχουν 

απόσταση 2 α .    

 Απ:  Β= 
𝜇0

  4𝜋
 
𝛪  (𝜋+2)

𝛼
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Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής 

1. Ο νόμος των Biot -Savart ισχύει  

α. μόνο για ευθύγραμμους αγωγούς  

β. μόνο για κυκλικούς αγωγούς  

γ. για οποιονδήποτε αγωγό  

δ. τίποτα από τα προηγούμενα  

 

2. Ένας αγωγός δημιουργεί γύρω του μαγνητικό πεδίο  

α. όταν διαρρέεται από ηλεκτρικό ρεύμα 

β. πάντα 

γ. όταν βρίσκεται μέσα σε μαγνητικό πεδίο  

δ. όταν έχει πολύ μεγάλο μήκος 

 

3. Όταν ένας ευθύγραμμος αγωγός πολύ μεγάλου μήκους διαρρέεται από ηλεκτρικό 

ρεύμα  

α. οι δυναμικές γραμμές του μαγνητικού του πεδίου είναι παράλληλες στον αγωγό  

δ. το μαγνητικό του πεδίο έχει δυναμικές γραμμές που είναι ομόκεντροι κύκλοι που 

το επίπεδό τους είναι κάθετο στον αγωγό και το κέντρο τους πάνω στον αγωγό . 

γ. Το μαγνητικό του πεδίο εκτείνεται μόνο σε μια περιοχή κοντά τον αγωγό . 

δ. Τίποτα από τα προηγούμενα . 

 

4. Ευθύγραμμος αγωγός πολύ μεγάλου μήκους διαρρέεται από ηλεκτρικό ρεύμα . 

α. καθώς απομακρυνόμαστε από τον αγωγό η ένταση του μαγνητικού του πεδίου 

αυξάνεται  

β. Η ένταση του μαγνητικού του πεδίου έχει την ίδια τιμή σε οποιοδήποτε σημείο 

του  

γ. Ή ένταση του μαγνητικού του πεδίου είναι ανεξάρτητη από την ένταση του 

ρεύματος που το διαρρέει  

δ. Η ένταση του μαγνητικού του πεδίου είναι αντιστρόφως ανάλογη με την 

απόσταση r από αυτόν . 

 

5. Ένας κυκλικός ρευματοφόρος αγωγός ακτίνας r διαρρέεται από ηλεκτρικό ρεύμα .  

α. Το μαγνητικό του πεδίο σε οποιοδήποτε σημείο του δίνεται από τη σχέση α           

B = 
𝜇0

  4𝜋

2𝜋𝛪 

𝑟
   

β. Το μαγνητικό  πεδίο που δημιουργεί ο αγωγός είναι ομογενές 

γ. Οι δυναμικές γραμμές του μαγνητικού πεδίου που δημιουργεί ο αγωγός είναι 

κλειστές  

δ. . Οι δυναμικές γραμμές του μαγνητικού πεδίου που δημιουργεί ο αγωγός είναι 

ανοιχτές 
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6. Ο ευθύγραμμος ρευματοφόρος αγωγός κάμπτεται σε ένα 

σημείο του σχηματίζοντας έναν κύκλο ακτίνας r  .Το μαγνητικό 

πεδίο στο κέντρο του κυκλικού αγωγού έχει μέτρο  

α. 
𝜇0

  4𝜋

2𝛪 (𝜋−1)

𝑟
 

 

β. 
𝜇0

  4𝜋

2𝛪 (𝜋+1)

𝑟
 

 

γ. 0   

δ. B = 
𝜇0

  4𝜋

2𝜋𝛪 

𝑟
   

  

 

 

Επιμέλεια  Σιόντης Στέφανος 


